

В диссертационный совет 24.2.386.06  
на базе Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»

### ОТЗЫВ

доктора экономических наук, доцента Пьянковой Светланы Григорьевны  
*на автореферат диссертации Беилина Игоря Леонидовича*  
на тему «Методологические подходы к развитию региона нефтегазовой  
специализации», представленную на соискание ученой степени доктора  
экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая  
экономика (региональная экономика)

Представленное исследование актуально, поскольку развитие нефтегазового региона в высокой степени зависимо от современных изменчивых экономических парадигм национальных производственных и мировых хозяйственных связей. Постановка научной проблемы соответствует данной научной области и определяется закономерностями и особенностями функционирования национальной экономики как системы взаимодействующих регионов, рационального пространственного распределения экономических ресурсов с учетом производственной региональной специализации и ее конкурентных преимуществ, промышленной дифференциации и интеграции на российской территории.

Изложение автореферата полностью соответствует поставленным целям и задачам диссертационного исследования, формулирование которых согласуется с классическими и современными, в том числе использованными в диссертации, российскими и зарубежными трудами авторитетных ученых. Это «ряд относительно противоречивых и регулярно требующих переосмысления концепций «ресурсного проклятья», «эффекта Гронингена», «нефтегазовой иглы», «нефтяного пика», «законов петрополитики» и других». Автор квалифицированно, с профессиональным пониманием региональной экономической науки трансформирует сложившуюся проблематику на российский региональный уровень, отмечая, что «Отсутствие научного консенсуса в этих вопросах формирует проблему распределения нефтегазовых доходов и на российском региональном уровне

в условиях высокого значения нефти, газа и продуктов их первичной и глубокой химической переработки в экономике страны».

Автореферат оставляет впечатление хорошей методологической проработки исследования, в котором последовательно и аргументированно отражается сначала теоретическая часть работы, в которой формулируются авторские подходы к научным понятийным категориям «нефтегазовый регион» и «инклюзивное производственное развитие региона», не имеющими до настоящего времени однозначного определения в научных кругах. Далее представлена оригинальная авторская концепция о рассмотрении возможности возникновения «голландской болезни» на российском региональном уровне, что, вероятно, ранее не привлекало внимание ученых в следствии привычного восприятия ряда макроэкономических характеристик этой проблемы. Однако и бюджетообразующие региональные нефтегазовые доходы, и проблемы регионального внешнеторгового оборота, и конкурентоспособность региональной промышленности, в меньшей степени региональная инфляция и безработица – параметры, заслуживающие научного внимания и через призму эффектов «голландской болезни». Далее представлены новые методологические подходы к развитию региона нефтегазовой специализации на основе регрессионного анализа и иерархической межрегиональной кластерной организации производственной деятельности нефтегазовых регионов на основе значительного ряда региональных финансово-экономических показателей и научно-технологической активности. Все это позволило автору диссертации разработать циклическую равновесную экономическую модель системы факторов, формирующих перспективные направления инклюзивного производственного развития региона нефтегазовой специализации. Показано, что в нефтегазовых регионах к ним относятся инновационная активность, устойчивость региональной экономической системы в условиях высокой волатильности нефтяных и газовых котировок и государственные меры стимулирования циркулярной экономики и декарбонизации.

Научная новизна полученных результатов и научный вклад автора в развитие данной области знаний не вызывает никаких сомнений. Ясность, логика и полнота изложения материала соответствует высокому научному уровню. Список собственных научных публикаций Беилина И.Л. оставляет очень хорошее впечатление, но в качестве замечания следует отметить то, что выделяется на общем разностороннем фоне аргументации автореферата недостаточное внимание, уделенное наработкам зарубежных авторов

явления декарбонизации, которое пришло к нам из-за рубежа и зарубежных исследований на эту тему достаточно много.

Изучение автореферата диссертации Беилина Игоря Леонидовича на тему «Методологические подходы к развитию региона нефтегазовой специализации» показало, что его диссертационное исследование соответствует всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, а его автор И.Л. Беилин заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Профессор кафедры региональной,  
муниципальной экономики и управления  
ФГБОУ ВО «Уральский государственный  
экономический университет»,  
доктор экономических наук, доцент;  
доктор экономических наук по специальности  
08.00.05 – Экономика и управление народным  
хозяйством (региональная экономика)

Пьянкова Светлана Григорьевна

Дата: 29.04.2024 г.

Подпись Пьянковой Светланы Григорьевны удостоверяю:

Ю.А. Светицкая  
Наставник отдела  
управления по работе  
с персоналом

Контактная информация:

Пьянкова Светлана Григорьевна, доктор экономических наук, доцент,  
ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет»,  
620144, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. 8 Марта/Народной Воли,  
д. 62/45  
Телефон: +7 (343) 283-12-35,  
E-mail: pyankovasg@usue.ru